

ΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΥΠΡΟΥ

(Εξετάσεις σύμφωνα με το Άρθρο 5 του περί Δικηγόρων Νόμου)

Ιούνιος 2024

ΑΣΤΙΚΑ ΑΔΙΚΗΜΑΤΑ

Οδηγίες:

1. Η εξέταση βαθμολογείται συνολικά με 100 μονάδες.
2. Παρακαλώ **να απαντηθούν 4 από τις 6 ερωτήσεις** που παρατίθενται πιο κάτω. Κάθε απάντηση βαθμολογείται συνολικά με 25 μονάδες.
3. **Εκτός εάν σας ζητείται μονολεκτική απάντηση, οι απαντήσεις σας πρέπει να είναι τεκμηριωμένες/εμπλουτισμένες με αναφορές σε νομολογία και/ή νόμους και/ή θεσμούς.**
4. Πρακτική συμβουλή: προσέξτε τον χρόνο σας και μοιράστε τον σωστά. Διαβάστε καλά το ερώτημα και οργανώστε σωστά τον τρόπο που θα το απαντήσετε.

Ερώτηση 1

(25 μονάδες)

Απαντήστε **ΜΟΝΟ** Σωστό ή Λάθος:

1. Σε αγωγές που αφορούν το αστικό αδίκημα της επίθεσης, κατά κανόνα επιδικάζονται επαυξημένες/παραδειγματικές αποζημιώσεις. **Σωστό/Λάθος**
2. Δεν υπάρχει δυνατότητα καταχώρησης αγωγής εναντίον του Κράτους για αμελείς πράξεις δημοσίων λειτουργών που τελέστηκαν κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους. **Σωστό/Λάθος**
3. Η αρχή της αυστηρής ευθύνης δεν ισχύει στις περιπτώσεις όπου προκλήθηκε ζημιά από άναμμα φωτιάς. **Σωστό/Λάθος**
4. Για να επιτύχει αγωγή για ιδιωτική οχληρία είναι απαραίτητη η απόδειξη υλικής ζημιάς. **Σωστό/Λάθος**
5. Το καθήκον επιμέλειας που οφείλει κάτοχος γης σε παράνομους επεμβασίες, αδειούχους και προσκεκλημένους είναι το ίδιο. **Σωστό/Λάθος.**

Ερώτηση 2**(25 μονάδες)****Απαντήστε ΜΟΝΟ Σωστό ή Λάθος:**

1. Ο εναγόμενος είναι υπεύθυνος για όλες τις ζημιές που υπέστη το θύμα εξαιτίας του αστικού αδικήματος της επίθεσης άσχετα αν η ζημιά ήταν προβλεπτή ή όχι.

Σωστό/Λάθος.

2. Αν η οχληρία δημιουργείται σε μια περιοχή που ήδη υπάρχουν και άλλες οχληρίες από άλλες πηγές τότε η προσθήκη - ενόχληση αυτή δεν συνιστά ιδιωτική οχληρία.

Σωστό/ Λάθος

3. Στο αστικό αδίκημα της κακόβουλης δίωξης ο όρος «δίωξη» ερμηνεύεται με την στενή έννοια της ποινικής δίωξης. **Σωστό/Λάθος**

4. Σκοπός της αποζημίωσης στα αστικά αδικήματα είναι η επαναφορά του θύματος στην προτέρα κατάσταση στο μέγιστο δυνατό βαθμό. **Σωστό/Λάθος**

5. Στο αστικό αδίκημα του αθέμιτου ανταγωνισμού δεν είναι απαραίτητο η απομίμηση να είναι απόλυτη, αλλά είναι αρκετό ότι προκαλεί σύγχυση ως προς την προέλευση των εμπορευμάτων. **Σωστό/Λάθος**

Ερώτηση 3**(25 μονάδες)**

Η Έλση είναι καθηγήτρια πιάνου και φωνητικής και παραδίδει μαθήματα στο σπίτι της καθημερινά από τις 16.00 μέχρι τις 19.00. Ο για 3 χρόνια γείτονας της, Χρίστος, το σπίτι του οποίου εφάπτεται στο σπίτι της Έλσης, συχνά ακούει τα μαθήματα και παραπονείται ότι ο θόρυβος κάποιες φορές γίνεται υπερβολικός. Η Έλση αγνοεί τα παράπονα του Χρίστου και συνεχίζει κανονικά τα μαθήματά της. Ο Χρίστος αντιδρά με το να δημιουργεί δυνατούς και ενοχλητικούς θορύβους κοντά στον τοίχο όπου η Έλση παραδίδει μαθήματα, τόσο κατά τη διάρκεια των μαθημάτων όσο και σε άλλες ώρες της ημέρας και της νύχτας.

Εντέλει ο Χρίστος καταχώρισε αγωγή στο Δικαστήριο ισχυριζόμενος ότι η διεξαγωγή των μαθημάτων στο διπλανό σπίτι συνιστούσε ιδιωτική οχληρία, η δε δική του

αντίδραση ήταν αναμενόμενη σε μια προσπάθεια να δείξει στην Έλση την ενόχλησή του.

Συμβουλευστείτε την Έλση ως προς τον τρόπο χειρισμού της υπόθεσης στο Δικαστήριο και αντιμετώπισης των αξιώσεων του Χρίστου.

Ερώτηση 4

(25 μονάδες)

Α. Ο ιδιοκτήτης Γραφείου ΤΑΞΙ Α, παραχωρεί ένα αυτοκίνητο ΤΑΞΙ ιδιοκτησίας του, στον υπάλληλο του Β για τους σκοπούς της εργασίας του. Του παραχωρεί επίσης το δικαίωμα να χρησιμοποιεί το πιο πάνω ΤΑΞΙ για να μεταβαίνει στο σπίτι του μετά την εργασία του. Ο Β μετά που σχόλασε από την εργασία του στις 7.00μμ αντί να μεταβεί στο σπίτι του, επισκέφθηκε μπυραρία στην οποία κατανάλωσε αρκετά ποτά με αποτέλεσμα να μην αισθάνεται καλά και να νοιώθει ζαλισμένος. Περί τις 1 το πρωί, αποφάσισε να μεταβεί σπίτι του. Κατά τη διάρκεια όμως της διαδρομής, ο Β προκάλεσε ατύχημα οδηγώντας αμελώς και προξενώντας ζημιά στο αυτοκίνητο του Γ. Ο Γ καταχώρησε αγωγή εναντίον του Β ζητώντας αποζημιώσεις για αμελή οδήγηση. Ενήγαγε επίσης τον Α ως εκ προσθήσεως υπεύθυνο για τις πράξεις του Β. Ο Α επισκέφθηκε το γραφείο σας ζητώντας νομική συμβουλή.

(α). Συμβουλευσατε τον Α για τις πιθανότητες επιτυχίας της αγωγής που κινήθηκε εναντίον του με αναφορά στην έννοια της εκ προσθήσεως ευθύνης, την οποία να αναπτύξετε σύμφωνα με τη νομολογία. (15 μονάδες)

(β). Η προώθηση της αγωγής για τις ζημιές επηρεάζει με οποιονδήποτε τρόπο την προώθηση ποινικής δίωξης; Μπορούν να εκκρεμούν και οι δύο διαδικασίες για το ίδιο συμβάν; Αναπτύξετε τις θέσεις σας με αναφορά στο σκοπό της πολιτικής διαδικασίας σε σύγκριση με τον σκοπό της ποινικής διαδικασίας. (10 μονάδες)

Ερώτηση 5

(25 μονάδες)

Α. Να αναφερθείτε στις αρχές που διέπουν την Ιατρική αμέλεια, αναπτύσσοντας, με αναφορά στη νομολογία, ποιο είναι το επίπεδο δεξιότητας που αναμένεται από

επαγγελματία Ιατρό και ποιο το καθήκον Ιατρού προς πρόσωπο το οποίο βασισμένο στην δεξιότητα του, περιέρχεται υπό την φροντίδα του. (15 μονάδες)

B. Επεξηγήστε την έννοια της αρχής «Res Ipsa Loquitur» που εμπεριέχεται στο άρθρο 55 του Κεφ. 148. Να δώσετε παραδείγματα εφαρμογής της αρχής σε υποθέσεις ιατρικής και οδικής αμέλειας. (10 μονάδες)

Ερώτηση 6

(25 μονάδες)

Η Α οδηγούσε το αυτοκίνητό της μέσα στο όριο ταχύτητας και τηρώντας όλους τους κανόνες οδικής κυκλοφορίας. Σε κάποιο σημείο του δρόμου, αντίκρουσε μπροστά της ένα σταθμευμένο όχημα με αρ. εγγραφής ΒΒΓ, το οποίο εμπόδιζε την διέλευση της. Για να αποφύγει τη σύγκρουση με το σταθμευμένο όχημα, μπήκε στο αντίθετο ρεύμα κυκλοφορίας με αποτέλεσμα να κτυπήσει με το όχημα του Γ το οποίο τη συγκεκριμένη στιγμή οδηγούσε νόμιμα και τηρώντας το όριο ταχύτητας, προκαλώντας του ζημιές. Όταν σταμάτησαν για να ελέγξουν τις ζημιές τους, η Α διαπίστωσε ότι το όχημα με αρ. εγγραφής ΒΒΓ ήταν σταθμευμένο σε διπλή κίτρινη γραμμή.

Ο Γ απέστειλε επιστολή απαίτησης στην Α διεκδικώντας τις ζημιές του. Η Α απαντώντας, ανέφερε ότι δεν ευθύνεται εκείνη για την πρόκληση του ατυχήματος αλλά ο Ο, ιδιοκτήτης του οχήματος ΒΒΓ εναντίον του οποίου θα έπρεπε να στραφεί ο Γ. Επιπρόσθετα η Α αναφέρει ότι εν πάση περιπτώσει, ο Γ φέρει συντρέχουσα αμέλεια εφόσον θα έπρεπε να αντιληφθεί εγκαίρως το όχημά της και να προβεί σε ενέργειες για να αποφύγει τη σύγκρουση.

Συμβουλευστε τον Γ σε σχέση με την απαίτησή του. Ποιος τελικά μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνος για να τον αποζημιώσει;

Θεανώ Μαυρομουστάκη

Εξεταστής